



MINISTERUL FINANTELOR

Aprobat
Marius ZINCA
Secretar de Stat

Raportul Testului IMM privind proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.227/2015 privind Codul fiscal și măsuri specifice pentru digitalizare

I. Informații generale:

Autorul raportului: Ministerul Finanțelor

Autoritatea inițiatoare a proiectului de act normativ: Ministerul Finanțelor

Data redactării raportului: octombrie 2024

Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal și măsuri specifice pentru digitalizare

2. Prezentarea situației actuale:

Prin prezentul act normativ se propune modificarea și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare - Titlul IV - Impozitul pe venit și Titlul V - Contribuții sociale obligatorii, precum și reglementări specifice pentru digitalizare.

Potrivit reglementărilor legale în vigoare, declararea veniturilor și determinarea impozitului pe venit și a contribuțiilor sociale obligatorii pentru veniturile realizate de persoanele fizice se efectuează prin autoimpunere pe baza *Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice*, care cuprinde un capitol privind veniturile estimate pentru anul curent și impozitul pe venit, respectiv contribuțiile sociale aferente acestora și un capitol referitor la veniturile realizate și impozitul pe venit, respectiv contribuțiile sociale datorate pentru anul fiscal anterior.

În prezent, contribuabilul completează în *Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice*, informațiile privind veniturile realizate, baza de calcul al contribuției de asigurări sociale și al contribuției de asigurări sociale de sănătate și determină obligațiile de plată. De asemenea, organul fiscal dispune de informații privind veniturile realizate și din alte formulare fiscale depuse de contribuabil sau plătitorii de venituri.

3. Obiectivele urmărite prin inițiativa de reglementare

Menținerea introducerii sarcinilor administrative noi sau a eliminării sarcinilor administrative deja existente: simplificarea/eliminarea sarcinilor administrative deja existente

Principalele obiective urmărite prin proiectul de act normativ vizează:

- simplificarea mecanismului de declarare a veniturilor și de stabilire a impozitului pe venit, respectiv al contribuției de asigurări sociale și al contribuției de asigurări sociale de sănătate pentru veniturile extrasalariale, fapt ce permite îmbunătățirea conformării fiscale și colectarea mai eficientă a veniturilor;
- reglementarea formularului inteligent e-DU - *Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice*, precompletată;
- degrevarea contribuabililor persoane fizice de obligația depunerii *Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice*, pentru declararea venitului estimat, al contribuției de asigurări sociale și al contribuției de asigurări sociale de sănătate, estimate, precum și pentru toate celelalte situații în care intervin modificări/recalculări/rectificări ale acestora;
- reducerea gradului de complexitate privind completarea formularului *Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice*, prin eliminarea *Capitolului II. Date privind impozitul pe venit estimate/norma de venit a se realiza în România și contribuțiile sociale datorate*;
- reglementarea unui indicator (salariul minim brut pe țară în vigoare la data de 1 ianuarie a anului de realizare a venitului) care să permită introducerea unor condiții de validare și determinare a contribuțiilor datorate potrivit legii;
- simplificarea mecanismului de stabilire a contribuției de asigurări sociale și/sau contribuției de asigurări sociale de sănătate, întrucât determinarea contribuțiilor se efectuează în anul următor celui în care veniturile au fost obținute, în funcție de nivelul veniturilor realizate, în corelare cu măsura privind eliminarea estimării veniturilor în cursul anului fiscal și a obligațiilor fiscale aferente;
- determinarea automată a bazelor anuale de calcul pentru stabilirea CAS/CASS, precum și a CAS și CASS datorate de persoanele fizice, în scopul unei mai bune colectări a acestora prin reducerea/eliminarea erorilor de calcul și declarare.

4. Evidențierea principiului numărului constant:

Se elimină obligația de a depune în anul curent *Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice* pentru declararea venitului estimat (Cap. II), a impozitului pe venit, a contribuției de asigurări sociale și a contribuției de asigurări sociale de sănătate, capitolul privind veniturile estimate, precum și pentru toate celelalte situații în care intervin modificări/recalculări/rectificări ale acestora.

5. Structura Testului IMM:

Măsurile propuse prin *proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.227/2015 privind Codul fiscal și măsuri specifice pentru digitalizare* au avut în vedere solicitări și aspecte semnalate de către contribuabili, precum și de către reprezentanți ai organizațiilor profesionale în întâlnirile cu aceștia.

Astfel, în data de 06 august 2024 și în data de 31 octombrie 2024, la sediul Ministerului Finanțelor, au avut loc consultări cu reprezentanți ai Camerei de Comerț Americană în România - AmCham, Corpului Experților Contabili și Contabililor

Autorizați din România, Camerei Consultanților Fiscali, Consiliului Investitorilor Străini (FIC), Romanian Business Leaders, Confederației Patronale Concordia, Camera de Comerț și Industrie Româno-Germană, Consiliul Național al Întreprinderilor Mici și Mijlocii din România, ș.a.

Proiectul de act normativ a fost supus dezbaterii publice prin afișare pe site-ul Ministerului Finanțelor și dezbătut în Comisia de dialog social constituită în cadrul Ministerului Finanțelor, în data de 29.10.2024.

6. Rezultatele obținute:

La elaborarea proiectului de act normativ au fost identificate următoarele categorii de impact:

A. Impactul socio-economic:

A1. Impactul macroeconomic

Nu este cazul.

A2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat:

Raportat la măsurile propuse prin actul normativ, nu se generează elemente de ajutor de stat.

A3. Impactul asupra mediului de afaceri

Măsurile propuse au un impact favorabil asupra mediului de afaceri, având în vedere simplificarea obligațiilor declarative și îmbunătățirea instrumentelor necesare respectării obligațiilor fiscale legale, fapt care conduce la reducerea sarcinii administrative și a costurilor de administrare.

A4. Impactul asupra sarcinilor administrative

Măsurile propuse reduc sarcina administrativă a persoanelor fizice autorizate, întreprinzători titulari ai unei întreprinderi individuale și întreprinderile familiale, autorizate potrivit dispozițiilor legale în vigoare, care desfășoară activități economice, precum și a altor categorii de contribuabili persoane fizice care au obligația depunerii Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice.

A5. Impactul social:

Se preconizează un impact pozitiv asupra persoanelor fizice care datorează impozit pe venit și contribuții sociale obligatorii pentru care au obligația depunerii Declarației unice, în sensul în care măsurile propuse conduc la simplificarea obligațiilor declarative, reduc sarcina administrativă și contribuie la stimularea conformării voluntare.

B. Impactul specific IMM-urilor:

Din sfera IMM-urilor, măsurile propuse au impact asupra persoanelor fizice autorizate, întreprinzători titulari ai unei întreprinderi individuale și întreprinderile familiale, autorizate potrivit dispozițiilor legale în vigoare, care desfășoară activități economice.

7.Concluzii :

Măsurile propuse prin acest act normativ sunt benefice pentru persoanele fizice autorizate, întreprinzători titulari ai unei întreprinderi individuale și întreprinderile familiale, autorizate potrivit dispozițiilor legale în vigoare, care desfășoară activități economice, precum și a altor categorii de contribuabili persoane fizice din sfera IMM-urilor, prin simplificarea obligațiilor declarative și reducerea sarcinii administrative.